

# 大后方文学研究综述：现状、概念及边界

蓝善康

(广西师范大学 文学院/桂学研究院, 广西 桂林 541004)

**摘要：**大后方文学是中国抗日战争时期大后方文学的简称。学界对大后方文学的研究主要集中在文献整理、文学史编纂、各体文学、文学组织、文学刊物、文学活动等方面。基于此,进一步拓展研究路径、开拓研究视野则是推进大后方文学研究出新拓深的重要方法。理清大后方文学的内涵,需要对大后方文学的时间和空间范畴进行界定。大后方文学应以1938年3月“文协”成立为时间起点,以1946年5月“文协”会刊《抗战文艺》终刊为结束,其核心地域为重庆,而区域范围与边界处于动态演变之中。

**关键词：**大后方文学；抗战；综述；概念；边界

**中图分类号：**I206.6      **文献标识码：**A      **文章编号：**1008-6390(2020)03-0046-06

确切而言,大后方文学是中国抗日战争时期大后方文学的简称。从学术史来看,大后方文学是中国抗战文学的动脉,也是其延伸和拓展,以其丰富多彩的样态呈现在中国现代文学发展进程中。研究大后方文学,考察大后方文学建构和变迁的历程,对于激活中国文学在特定历史阶段的发展演变脉络,塑造国民性,正确对待历史,准确把握文艺的本体价值,重估文艺与政治、文艺与社会之间的关系等,都具有重要价值和意义。深化大后方文学研究,首先需要不断地对研究本体进行自我反观,精准把握研究对象本身的内涵和外延。

## 一、大后方文学研究综述

大后方文学研究存在一个与大后方文学几乎同步的过程。尤其是随着20世纪40年代蓝海的《抗战文艺运动史》推出,以抗战文学为主导的大后方文学研究就在摸索中曲折发展。目前,学界在这一领域已经取得了较为丰硕的成果。总体而言,除了大量期刊论文外,就现有著作成果而言,大后方文学研究主要体现出以下研究路径:

一是文献的整理和汇编。1980年,法国巴黎举行抗战文学讨论会,此后,中国抗战文学受到越来越多海内外研究者的关注。第一个抗战文学学术研究团体在重庆成立,其创办的《抗战文艺研究》也成为

第一家抗战文学研究专刊,标志着新时期的抗战文学研究进入了活跃期。1989年出版的林默涵总主编的《中国抗日战争时期大后方文学书系》共10编,填补了抗战文学中大后方文学丛书、选集出版方面的空白,其中收集了不少文艺座谈会的会议记录或相关报道。依托西南大学的重庆中国抗战大后方研究中心近年也推出了一些供大后方研究的文献,其中《中国抗战大后方历史文化丛书》系列出版了《抗战大后方歌谣汇编》(2011)<sup>[1]</sup>,为研究大后方的抗战文艺动员搜集了不少歌谣作品资料。重庆市档案馆和重庆师范大学合编的《中国战时首都档案文献》属于上述丛书系列之一,其中《战时文化》(2017)<sup>[2]</sup>辑录了不少档案文献和历史报道,为研究陪都文化和战时陪都文艺打下了更为全面、系统和翔实的史料基础。《中华全国文艺界抗敌协会史料选编》(1983)<sup>[3]</sup>、《抗战文艺报刊篇目汇编》(1984)<sup>[4]</sup>的整理出版,丰富了20世纪80年代以来大后方文学研究的史料,尤其是对文协和战时文艺报刊等方面的史料整理,直接促成了21世纪的大后方文学研究不断向前推进。

二是大后方文学史的编纂。1947年田仲济以蓝海的笔名出版的《中国抗战文艺史》<sup>[5]</sup>是中国第一部抗战文学史专著,海内外不少抗战文学研究都是在该成果基础上进行拓深,该著也为大后方文学

收稿日期:2020-04-07

基金项目:国家社会科学基金一般项目“抗战时期桂林文化城文学编年史”(19BZW127);中央高校基本科研业务费专项资金创新团队项目“民族国家文学研究”(SWU1709103)

作者简介:蓝善康,博士,研究员,研究方向:抗战大后方文学、桂林文化城。

史研究奠定了基础。近年来,依托地理空间、文献资源和历史渊源的优势,以重庆和成都为中心的西南地区逐渐成为大后方文学研究的重镇。1985年文天行整理的《国统区抗战文艺运动大事记》<sup>[6]</sup>促成了大陆抗战文学研究进入热潮。1988年则是大后方文学史成果丰硕之年,这一年,四川教育出版社推出了《国统区抗战文学研究丛书》,其中涌现出的学者及其著述受到海内外关注。该丛书中文天行的《国统区抗战文学运动史稿》<sup>[7]</sup>为日后大后方文学史的深入研究奠定了基础。吴野和文天行共同主编的《大后方文学史》(1993)<sup>[8]</sup>从文体角度分别论述抗战时期大后方在小说、诗歌、戏剧、散文、通俗文学、文学批评理论等方面的历史发展脉络和重要作家作品等。苏光文专事抗战文学和大后方文学研究,其论著《大后方文学论稿》(1994)专门论述抗战时期大后方文学,被认为是“分量较大的自成体系的学术论著”<sup>[9]</sup><sup>[2]</sup>。其近作《大轰炸中的重庆陪都文化》(2015)<sup>[10]</sup>对大后方的中心重庆在文化组织机构、文化思想理论及论争,以及各体文学的发展状况等进行了较为系统的研究。刘勇、李怡担任总主编的《中国现代文学编年史(1895—1949)》<sup>[11]</sup>以时间顺序编年的方式呈现中国现代文学的发展历程,试图建构一个文学的谱系。其中,李怡和孙伟主编的第九卷(2016)、张武军和黄菊主编的第十卷(2017)根据最新的史料文献和研究成果进行整理,对研究抗战文学和大后方文学具有重要参考价值。近年,依托重庆师范大学重庆抗战文史研究基地等相关研究机构推出不少抗战大后方文学史料,并建立起了抗战大后方文学史料库。其中,“重庆抗战文学研究丛书”系列受到学界关注。另外,港台学者曾整理出版过《抗战文学研究丛书》,海外学者中也出现了抗战文学研究的热潮。

三是大后方各体文学研究。大后方文学的整体构成中,诗歌因其更为符合战时宣传动员精、短、快且便于朗诵的需要,而占据了较为重要的地位。同样,大后方诗歌方面的研究也取得了不少进展。《诗歌研究史料选》(1989)<sup>[12]</sup>、《抗战诗歌研究史稿》(1991)<sup>[13]</sup>都属于上文提到的《国统区抗战文学研究丛书》之列。前者辑录了抗战时期有关诗歌研究的不少史料,其中包括大后方举办“关于新诗的用字和造句”座谈会的记录,补充了该座谈会史料上的缺漏;后者分为“诗坛巡礼”“诗派诗人举要”“旧诗新话”等三篇,研究成果基本涵盖了大后方诗歌界的主要成就,同时也论述了“《屈原》唱和”“《沁园春·雪》唱和”的历史场景和影响。西南大学的

中国诗学研究中心也产出了不少大后方诗歌研究的成果。吕进、熊辉、张传敏等的《重庆抗战诗歌研究》(2009)<sup>[14]</sup>,吕进等编著的《大后方抗战诗歌研究》(2015)<sup>[15]</sup>都是该中心在诗歌研究方面的新成果。其他文体类研究,还有廖全京的《大后方戏剧论稿》(1988)<sup>[16]</sup>、尹鸿禄的《大后方散文论稿》(1990)<sup>[17]</sup>、杨中的《大后方的通俗文艺》(1990)<sup>[18]</sup>、申列荣和石曼主编的《戏剧的力量——重庆抗战戏剧评论选集》(2009)<sup>[19]</sup>、尹莹的《小说中的重庆——国统区小说研究的一个视角》(2014)<sup>[20]</sup>等。当然,近年来不少博士和硕士论文也对大后方的小说、报告文学、话剧、文学期刊等进行了研究。值得注意的是,大后方的翻译文学也成为近年研究的一个关注点。熊辉的《抗战大后方翻译文学史论》(2018)<sup>[21]</sup>研究了大后方对俄苏文学、美国文学、英国文学、日本文学等国别及国外文艺理论的译介情况,其《抗战大后方社团翻译文学研究》(2018)<sup>[22]</sup>则对“文协”、战国策派、西南联大、七月派、中苏文化协会等大后方社团对国外文学的译介进行了研究。

四是大后方文学组织及其他方面的研究。对中华全国文艺界抗敌协会(简称“文协”)的研究成为大后方文学组织研究方面的重要内容。《史料选编》(1983)<sup>[3]</sup>的出版为“文协”的研究奠定了史料文献基础。段从学的博士论文《文协与抗战时期的文艺运动》从史料角度重新考证了“文协”作为抗战时期最重要的文学组织的历史形态和发展变化,并从文协与抗战时期文艺运动的关系切入,对“文协”参与通俗文艺运动、“民族形式”讨论、军队文艺传统的开拓等问题做出了新的阐释<sup>[23]</sup>。熊辉的《“文协”:中国现代文学史上最大的文学社团》(2013)一文认为,“文协”属于非政党的文学组织,其构成主体、文学主张和社团特征等都表明文协是“中国现代文学史上最大的文学社团”<sup>[24]</sup><sup>[48-51]</sup>。还有不少硕士学位论文围绕“文协”的文化动员、文学翻译、在渝活动或分会活动等进行研究。政治部第三厅和文化工作委员会的研究,也成为近年研究抗战时期文化组织的重要对象。阳翰笙<sup>[25]</sup>、钱远铎<sup>[26]</sup>、王亚平<sup>[27]</sup>、臧云远<sup>[28]</sup>等的回忆和日记成为不少研究者参考的主要文献,近年随着文学研究史料化的推进,已有研究者指出阳、臧等的回忆有后设叙事的成分,其主观成分和意识形态倾向不免遮蔽了一些史实。如段从学就阳翰笙在回忆第三厅的文章中对老舍出任“文协”总务部主任出自周恩来及中共南方局的安排这一说法提出了质疑<sup>[23]</sup><sup>[8]</sup>。在研究中,应对这

类回忆文章和日记保持一定的距离,既在甄别的基础上采用其中罗列的史实,也避免征引当事人的某一带有倾向性的说法和主观猜测,对其中涉及的内容应进行辨析和考察,力图澄清事实,还原历史真相。

五是大后方报刊研究。报刊研究正成为近年中国现代文学研究的热点领域,对抗战时期大后方出版的《中央日报》《新华日报》《大公报》《新蜀报》等重要报纸及其文学副刊的研究正在汇成抗战大后方文学研究的一股新潮流<sup>①</sup>。这些研究成果主要集中在报刊与大后方文学乃至现代文学的关系、报刊与各体文学的关系、从纪念活动的报道考察和解读文学现象和文学思潮等方面。报刊所刊载的历史报道、文艺作品和文艺评论等被视为进入大后方文学历史现场的可靠史料,报刊研究能够进一步透视出大后方文学、抗战文学乃至现代中国文学的历史面貌和思想倾向。

六是大后方文学活动研究。除前文论及的文艺座谈活动外,文艺纪念活动、展览活动、文艺节日活动、慰劳援助活动等也逐渐为大后方文学研究界所关注,并产出了不少可圈可点的成果。抗战时期大后方举办的人物纪念活动有屈原纪念活动、鲁迅纪念活动、高尔基纪念活动和“寿郭”“寿茅”及老舍创作周年纪念等,文艺节日和展览活动包括戏剧节、诗人群、文艺节、西南剧展等,慰劳援助活动包括端午劳军活动、作家战地访问活动和西北慰劳活动、保障作家生活援助贫病作家活动、献金运动等。其中,纪念活动和文艺节日的研究主要体现为通过这些纪念活动和文艺节日庆祝活动考察其历史背景、举办目的,从中透析政治意识形态在文化权力上的争夺问题<sup>②</sup>。

纵览抗战胜利以来的70多年,学界对抗战大后方文学的研究经历了较为曲折的历史过程。20世纪80年代是依托史料整理的同时进行大后方文学的历史化建构,而后经历了一段时间的沉寂,21世纪以来,文化研究热也涌入了大后方文学研究中,形成了史料重新发掘与大后方文学文化重构等研究活动齐头并进的现象。不少历史现象随着史料的打捞梳理获得了创新性阐发,越来越多的学者注意到抗战大后方与延安文艺同样都是抗战时期文学研究的富矿,战时不同的文学形态在政治、经济、军事、文化等各种因素的激荡下呈现出更多的丰富性。也有学者注意到大后方作家的战时文学创作已经呈现为政治、文化、文学等多种话语的交织<sup>③</sup>。

在现有成果基础上推进大后方文学研究,需要

在史料钩沉上钩隐抉微,在理论阐释上创新话语,在文本解读上别开新路;同时,也需要开拓研究中的一些新方法、新视角,建立更加完善和更具中国气派的中国文学学术话语体系,如此将能为大后方文学研究带来更加丰硕的成果。

## 二、大后方文学的内涵及时间边界

何为大后方?一般来说,大后方是指全面抗战时期的国民党统治区,未被日本侵略军占领的中国西南部和西北部地区,全称中国抗日战争时期大后方,又称抗战大后方。1937年11月19日,蒋介石发表《国府迁渝与抗战前途》的讲话,将四川作为抗战的大后方<sup>[29]2-3</sup>。其后,大后方用来特指中国西南部和西北部地区的国民党统治区。历史学者潘洵认为,“抗战大后方”的内涵需要从价值边界、空间边界、时间边界三个维度进行界定。抗战大后方的核心价值属于“国防战略的范畴”,是战争时期“民族复兴的根据地”;其空间地域上以重庆、四川为核心;时间上其战略地位“随抗战的兴起而确立”,在抗战的发展进程中演变,也“随抗战的结束而结束”<sup>[30]12</sup>。这一界定从抗战大后方战略地位的形成和演变角度明确了其内涵和外延,对研究大后方文学动态演变的历史进程具有参考价值。

基于上述,大后方文学则特指抗日战争时期发生在中国西南部和西北部地区的具有民族解放特质的文学。这一概念包含了时间和空间两个边界。

大后方文学的时间起讫点在哪里?经历抗战历史的茅盾认为“实开始于‘七七’以前”<sup>[31]</sup>。后来有的研究者认为可以将1938年10月作为大后方文学的起点,1946年5月作为大后方文学的终点<sup>[9]9</sup>。其划分依据就是1938年10月武汉、广州相继沦陷,大后方成为主要的国民党统治区,大批文艺团体、文化人和文艺刊物落户重庆<sup>[9]10</sup>。这种起始点的划分在学界有一定的代表性,当然也有一定的道理。细细考量,其时间节点划分缺少更为充实的历史依据。根据历史事实,1937年11月20日,国府迁渝<sup>[29]5-6</sup>;1939年5月5日,国民政府改重庆市为直属市<sup>[29]51</sup>;1940年9月6日,国民政府明定重庆为陪都<sup>[29]87</sup>。重庆在大后方的中心地位自是随着国府迁渝后的一系列政治事件而形成。以1938年10月作为起点,除军事上的武汉沦陷迫使文艺团体和文艺刊物迁渝之外,显然缺少足够的历史事件尤其是文学事件作为支撑,也容易忽视此前大后方文学已然在发展途中的既定事实。

大后方文学应以1938年3月为起始点。作为

文学运动，其时间节点的划分显然应以文学事件作为主要依据，而政治史、社会史进程只是参考依据，不宜作为唯一依据。有研究者已经指出，抗战文学实际上先于“全面抗战”而发生，关于卢沟桥事变的大量书写及其文艺活动的产生，将这一事变“塑造成全面抗战爆发的标志”<sup>[32]99</sup>。大后方文学的形成显然不是某一时期骤然出现的，它与其他文艺活动一样有一个渐进的发展过程。抗战全面爆发的1937—1938年，虽然文学创作的实绩并不理想，但大后方仍有一些值得注意的文学活动。围绕“两个口号”的论争没有销声匿迹，并演化为救亡和启蒙的话题在电影、戏剧界继续展开讨论。文艺大众化的理论和实践，自“五四”之后一直未曾断线，众多文学社团在此期间依然保持着生命力。再者，1938年4月，北京大学、清华大学、南开大学等高校由长沙西迁昆明，并组建了国立西南联合大学。西南联大师生在南渡之后创作了不少文艺作品，也聚集了不少社团和文学作者，形成了独特的战时文学景观<sup>[33]</sup>。这些文学活动都为抗战大后方文学运动的形成做了准备，也以事实印证了抗战大后方文学在1938年初期已经形成。

1938年3月27日，“文协”在武汉成立，标志着进步文艺界出现了空前的团结气象，民族解放、抗战建国意识上升为文艺界的主旋律，全国规模的文艺界抗日民族统一战线形成。文艺界敏锐地认识到：“民族的命运，也将是文艺的命运。”<sup>[34]183</sup>“九·一八与一·二八后，文艺界无日不在忧心国防……救亡图存，咸具此心。”<sup>[35]181-182</sup>“文协”成立后，办会刊、开座谈会、开展通俗文艺运动，倡导“文章下乡、文章入伍”的战时文艺动员口号，组织作家战地访问团，参与西北慰劳团，开展救济贫病作家活动等，推动了抗战大后方文学渐入佳境。迁往重庆后，“文协”的文学活动更加多样，带动了整个大后方文学枝繁叶茂。“文协”成立不到一周，国民政府军事委员会政治部第三厅也因抗战宣传的需要于1938年4月1日成立，形成了以郭沫若为代表的第三厅文化圈。在迁往重庆之前，“文协”和第三厅的活动影响已经波及了大后方。可以说，正是有了“文协”和第三厅等的努力，抗战时期的大后方文学才有了不少可圈可点的成果。

大后方文学的结束时间则在1946年5月。日本宣布无条件投降之时，抗战文学运动并未戛然而止，郭沫若、茅盾、老舍、梁实秋、胡风、阳翰笙等一批文化人仍在大后方从事文艺活动，作为抗战期间代表作的《四世同堂》《寒夜》等正在创作期，大后方文

艺界还维持着表面的一团和气。1946年5月，国民政府还都南京，作为大后方文学的标志性刊物《抗战文艺》终刊，不久国共内战全面爆发，文艺界的左翼和右翼作家已截然对立，内迁的不少文化人也陆续离开重庆、成都、桂林等大后方主阵地，这才使得大后方文学的余音中断。研究者认为“文协”会刊《抗战文艺》终刊可以作为“大后方文学结束的重要标志”<sup>[9]12</sup>。“文协”会刊的终结，既是大后方一系列文艺活动终止的反映，也是另一种文学形态即将呱呱坠地的征兆。

以“文协”成立的1938年3月作为大后方文学的起点，以《抗战文艺》终刊的1946年5月作为大后方文学的终点，既体现了以文艺标准界定大后方文学分期的原则，同时也基本契合了抗战文学的发展脉络。

### 三、大后方文学的地理边界

就地域而论，大后方文学横跨了西南、西北广大地区，形成了重庆文坛、昆明文坛、桂林文坛、成都文坛、贵阳文坛、西安文坛等多个抗战大后方文学据点。因日寇的侵略，东北、华北、中南地区相继陷于战火之中，传统文化中心北京、上海不幸沦陷于敌手，大批刊物停办，出版社被迫停业，依刊物和出版而活跃起来的作家，除少部分因种种原因留在沦陷区或隐忍搁笔，或附伪苟活外，大部分或前往延安或南迁国统区大后方。传统的文化地理格局被打破，新型的文化中心崭露头角。以群在描述当年文化大变迁时说：“近几十年来全国文化中心的上海，首先遭受了敌人的侵袭，苦战三月，终于沦陷，连租界的‘安全’也感受到了威胁，于是全沪的出版业，就都被迫陷于停顿状态中。而一向定居在上海，靠卖稿为生的作家们的生活秩序，也就完全破坏了。为着工作，为着生活，他们不得不离开安定的故居。”“一方面毁灭了一个有多年历史的文化中心，另一方面则建立了无数新兴的文化堡垒。跟随着作家们的踪迹，较小规模的文艺团体和刊物也陆续产生了；这使一向很少或不曾接触到新的文艺的内地，也开始发芽滋长起了文艺的花朵，而文艺读者的范围，亦有猛速的扩广。”<sup>[36]</sup>西部凭借天然的地理位置优势，在战时成了逃难同胞更适合的居所。重庆作为国民政府的战时驻地，也担任了战时中国经济、政治、军事和文化中心的角色，拥有中华全国文艺界抗敌协会这一全国性文艺组织，凝聚和吸引了众多文化人和知识分子在此以笔为戈，进行文艺战线上的持久抗战。重庆作为大后方文学的中心地位是不言而喻的，其

因行政主导而带来的得天独厚的优势也吸引了文化教育等各方资源聚集。当时,一大批优秀文化人聚集在巴山渝水,形成了闪耀一时的文化景观。据粗略统计,抗战期间活跃在重庆的文化人有 200 名左右,其中知名文化人就有郭沫若、茅盾、巴金、老舍、曹禺、夏衍、阳翰笙、张恨水、柳亚子、田汉、艾青、冰心、梁实秋、胡风、宋之的、陈白尘、马彦祥、吴祖光、洪深、熊佛西、吴组缃、田涛、赵清阁、石凌鹤、于伶、臧克家、李霁野、陈衡哲、张秀亚、丰子恺、陈鲤庭、顾颉刚、章泯、葛一虹、应云卫、陈瘦竹、周彦、宗白华、沉樱、钟敬文、潘孑农、陈子展、梁宗岱、方令孺、李四光、钱穆,等等<sup>[37][232]</sup>。战时陪都的图书出版业也迅猛增长。其中,经国民政府图书审查处注册行文审批的出版、发行机构共 404 家,出书 8000 余种,出版期刊约 2000 种<sup>[38][436]</sup>。不少知名大学、中学也落户重庆兴校办学,知识分子和文艺团体、教育科研机构聚集,一时形成了沙坪坝、北碚夏坝、江津白沙坝与成都华西坝合称“四川文化四坝”的区域性文化群落盛景。

其他如昆明、桂林、成都等地,因大量知识分子内迁和南渡,以抗战为主旋律的文学生产也呈现枝繁叶茂的景象。在云南,沈从文、钱钟书、朱自清、闻一多、冯至、李广田、卞之琳以及其学生穆旦、郑敏、杜运燮、汪曾祺、王佐良、袁可嘉等一批师生构成了西南联大作家群和诗人群,他们对人性和时代的书写与呐喊,已经超出了简陋的教室和宿舍的限囿,而影响了更广阔的中国土地和更久远的时代。在桂林,宽松的文化政策为备受离乱之苦、无家之痛的文艺团体提供了一方自由的天地。欧阳予倩、田汉主持的西南第一届戏剧展览会(通称“西南剧展”)成为大后方最大的一次文化盛会,奏响了争取民主、夺取胜利的冲锋号。在四川的成都等地,何其芳、陈敬容、周文、曹葆华、张天翼、沙汀、艾芜、端木蕻良、苏雪林、平原诗社诗人等,随着大内迁或返乡而寓居于此,用诗性语言或小说笔法刻画战时百态,表达个体与群体、希冀与失望之间的纠葛与冲突、融合与挣扎等。

总而言之,一般意义上的大后方文学指在全面抗战时期发生在中国西南部和西北部地区的具有民族解放特质的文学。其地理范围主要框定在以重庆为中心的大西南区域,但有时亦根据研究对象而有所拓展,如本领域著名的丛书《中国抗日战争时期大后方文学书系》等将武汉等非传统意义上的西南地区也纳入大后方视野之内。从时间上看,大后方文学以“文协”成立的 1938 年 3 月为起点,以“文

协”会刊《抗战文艺》的终刊时间和国民政府还都南京的时间 1946 年 5 月作为大后方文学进程上的终点。

#### 注释:

①近年有关《中央日报》《新华日报》《大公报》研究的本学科相关著作主要有:赵丽华:《民国官营体制与话语空间——〈中央日报〉副刊研究(1928—1949)》,北京:中国传媒大学出版社,2012 年;刘淑玲:《大公报与中国现代文学》,石家庄:河北教育出版社,2004 年。相关论文主要有:张武军:《〈中央日报〉〈新华日报〉副刊与抗战文学的发生》,《首都师范大学学报(社会科学版)》2015 年第 3 期;张立新:《纸文艺副刊与大后方抗战诗歌:以重庆版〈新华日报〉〈大公报〉为例》,《中外诗歌研究》2015 年第 2 期;熊辉:《中国共产党对抗战大后方文艺的引导:以〈新华日报〉副刊为例》,《重庆师范大学学报(哲学社会科学版)》2012 年第 1 期;熊飞宇:《〈新华日报〉1940 年有关冰心的两则报道绎读》,《重庆师范大学学报(哲学社会科学版)》2017 年第 5 期;张志全:《“民族形式”论争中的陪都地方戏批评——基于〈新蜀报〉有关史料的考察》,《戏剧艺术》2017 年第 1 期;陆萍:《〈新华日报〉与重庆抗战诗歌翻译》,《广东外语外贸大学学报》2016 年第 5 期;赵伟:《〈新华日报〉与西南剧展》,《抗战文化研究》2015 年第 11 辑。学位论文主要有:孙倩:《抗日统一战线话语下的文学空间——重庆〈新蜀报〉副刊〈蜀道〉研究》,北京大学硕士学位论文,2005 年;袁丹:《1942 年—1945 年的〈新华日报〉副刊与国统区文学》,北京师范大学硕士学位论文,2006 年;程艳芬:《重庆版〈大公报〉文艺副刊的抗战诗歌研究》,西南大学硕士学位论文,2011 年;孙美娜:《重庆版〈新华日报〉文艺副刊叙事诗研究》,西南大学硕士学位论文,2011 年;敦枫:《抗战时期重庆〈新华日报〉、〈中央日报〉副刊上的文艺论争》,重庆大学硕士学位论文,2012 年;冯晓旭:《〈新华日报〉〈大公报〉〈中央日报〉副刊抗战话语比较》,湖南师范大学硕士学位论文,2016 年。

②关于大后方纪念活动、文艺节日的专题研究成果有:王本朝、刘志华:《鲁迅纪念中的胡风声音》,《南京师范大学文学院学报》,2010 年第 3 期;王学振:《〈新华日报〉的鲁迅纪念》,《鲁迅研究月刊》,2011 年第 10 期;李光荣:《抗战期间昆明的鲁迅纪念》,《鲁迅研究月刊》,2016 年第 6 期;梅琳:《旗帜与训诫:1938—1940 年〈新华日报〉〈中央日报〉纪念鲁迅活动考察》,《文艺理论与批评》,2017 年第 6 期;谭徐锋:《政治寿?文化寿?——郭沫若五十寿辰暨创作生活二十五周年纪念活动本末》,《人文杂志》,2018 年第 11 期;王家康:《四十年代的诗人节及其争论》,《中国现代文学研究丛刊》,2003 年第 1 期;刘奎:《现代诗人节的确立与新诗人的诞生》,《江汉学术》,2017 年第 1 期。

③如李永东:《战时国家之城的形象建构——老舍的重庆想象与民族国家观念》,《文学评论》,2018 年第 5 期。李怡:《国家观念与民族情怀的龃龉——陈铨的文学追求及其历

史命运》,《文学评论》,2018年第6期。李永东:《逆写战时国都——1941年茅盾在香港的创作》,《社会科学》,2019年第3期。

#### 参考文献:

- [1]周勇,任竞.抗战大后方歌谣汇编[M].重庆:重庆出版社,2011.
- [2]袁佳红,王志昆,曾妍.中国战时首都档案文献:战时文化[M].重庆:西南师范大学出版社,2017.
- [3]文天行,王大明,廖全京.中华全国文艺界抗敌协会史料选编[M].成都:四川省社会科学院出版社,1983.
- [4]王大明,文天行,廖全京.抗战文艺报刊篇目汇编[M].成都:四川省社会科学院出版社,1984.
- [5]蓝海.中国抗战文艺史[M].北京:现代出版社,1947.
- [6]文天行.国统区抗战文艺运动大事记[M].成都:四川省社会科学院出版社,1985.
- [7]文天行.国统区抗战文学运动史稿[M].成都:四川教育出版社,1988.
- [8]吴野,文天行.大后方文学史[M].成都:四川教育出版社,1993.
- [9]苏光文.大后方文学论稿[M].重庆:西南师范大学出版社,1994.
- [10]苏光文.大轰炸中的重庆陪都文化[M].北京:中国文联出版社,2015.
- [11]刘勇,李怡.中国现代文学编年史(1895—1949)[M].北京:文化艺术出版社,2016.
- [12]龙泉明.国统区抗战文学研究丛书:诗歌研究史料选[M].成都:四川教育出版社,1989.
- [13]苏光文.国统区抗战文学研究丛书:抗战诗歌研究史稿[M].成都:四川教育出版社,1991.
- [14]吕进,熊辉,张传敏,等.重庆抗战诗歌研究[M].重庆:西南师范大学出版社,2009.
- [15]吕进.大后方抗战诗歌研究[M].重庆:重庆出版社,2015.
- [16]廖全京.国统区抗战文学研究丛书:大后方戏剧论稿[M].成都:四川教育出版社,1988.
- [17]尹鸿禄.国统区抗战文学研究丛书:大后方散文论稿[M].成都:四川教育出版社,1990.
- [18]杨中.国统区抗战文学研究丛书:大后方的通俗文艺[M].成都:四川教育出版社,1990.
- [19]申列荣,石曼.戏剧的力量——重庆抗战戏剧评论选集[M].重庆:西南师范大学出版社,2009.
- [20]尹莹.小说中的重庆——国统区小说研究的一个视角[M].武汉:华中科技大学出版社,2014.
- [21]熊辉.抗战大后方翻译文学史论[M].上海:上海交通大学出版社,2018.
- [22]熊辉.抗战大后方社团翻译文学研究[M].北京:中国社会科学出版社,2018.
- [23]段从学.文协与抗战时期的文艺运动[D].北京:北京大学,2006.
- [24]熊辉.抗战诗歌的几种特殊传播方式[J].长沙理工大学学报(社会科学版),2013(3):48-51.
- [25]阳翰笙.阳翰笙日记选[M].成都:四川文艺出版社,1985.
- [26]钱远铎.我所了解的政治部第三厅[J].武汉文史资料,2015(8)(9).
- [27]王亚平.永远结不成的果实[M].北京:文化艺术出版社,2014.
- [28]臧云远.文苑拾影[M].济南:山东大学出版社,1988.
- [29]重庆市档案馆,重庆师范大学.中国战时首都档案文献·迁都 定都 还都[M].重庆:重庆出版社,2014.
- [30]潘洵.论抗战大后方战略地位的形成与演变——兼论“抗战大后方”的内涵和外延[J].西南大学学报(社会科学版),2012(2):5-13.
- [31]茅盾.抗战文艺运动概略[J].中学生(战争与和平),1949(10).
- [32]张武军.《中央日报》《新华日报》副刊与抗战文学的发生[J].首都师范大学学报(社会科学版),2015(3):94-102.
- [33]李光荣.西南联大与中国校园文学[M].北京:人民文学出版社,2014.
- [34]中华全国文艺界抗敌协会.中华全国文艺界抗敌协会发起旨趣[J].文艺月刊,1938(9).
- [35]中华全国文艺界抗敌协会.中华全国文艺界抗敌协会宣言[J].文艺月刊,1938(9).
- [36]以群.关于抗战文艺活动[J].文艺阵地,1938(2).
- [37]肖效钦,钟欣绵.抗日战争文化史[M].北京:中共党史出版社,1992:232.
- [38]唐慎翔.抗战期间重庆的出版发行机构及图书业[M]//抗战时期西南的文化事业.成都:成都出版社,1990.

[责任编辑 于湘]